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Első rész - 1 8 9 2 - 1 9 4 4 

A 19. század utolsó évtizedében Budapest roha
mos urbanizációja átalakította és kibővítette a vá
rosi közigazgatás feladatait is. Az új nagyváros 
irányítása a hagyományos közigazgatási ismerete
ken túl a gazdasági élet, a szociálpolitika, a köz
művelődés terein is jártasságot, informálódást 
követelt. Amikor - néhány korábbi jó szándékú, de 
meddő kísérlet után - az 1892-es városi költség
vetés tárgyalásakor felmerült a könyvtár megszer
vezésének kérdése, a tárgya ló bizottság egyértel
műen egy közigazgatási szakkönyvtár mellett fog
lalt állást, azonban bizonytalanság uralkodott en
nek tartalmi határait illetően. A hagyományos 
megközelítés a hivatali kézikönyvtárra szorította le 
a könyvtár mozgáskörét, mások viszont ennél töb
bet, a tisztviselők önképzéséhez szükséges isme
retek közvetítését várták volna el a megalakuló 
könyvtártól. 

1892-ben a fővárosi levéltár vezetője, Toldy László 
elvállalta a könyvtár megszervezését, és 1893-tól 
már Budapest fö- és székváros könyvtára feliratú 
bélyegzőt ütött a beszerzett könyvekbe. Toldy a 
hivatalosan elvárt közigazgatási szakkönyvtári 
funkciót a lehető legtágabban értelmezte: a fővá
rosi könyvtár „egy olyan általános könyvtár kell 
hogy legyen, melyben a főváros valamennyi alkal
mazottja megtalálhassa szellemi táplálékát." Ö 
voltaképpen két feladatnak akart párhuzamosan 
megfelelni: egy közigazgatási szakkönyvtárba 
kívánt becsempészni - a hivatalos állásponttal 
szemben - egy általános közművelődési könyvtá
rat is. Rövid távon sikerrel: a városi könyvtár a 
századfordulót követő években Budapest egyik 
legnagyobb forgalmú közkönyvtárává vált. A siker 
ára azonban a városigazgatási szakkönyvtári funk
ció háttérbe szorulása volt, ami viszont a városi 
vezetés elégedetlenségét vonta maga után. A 
tanácsban hosszú vita során az a vélemény vált 

uralkodóvá, hogy új, másféle könyvtárra lenne 
szükség, s azt helyesebb lenne egy másik fővárosi 
gyűjteményre alapozni: a fővárosi statisztikai hi
vatal Körösy József által vezetett hivatali könyvtá
rára. 

Az 1870-ben létrehozott fővárosi statisztikai hivatal 
közvetlen célja az országos népszámlálás helyi 
anyagának szakszerű feldolgozása volt, de meg
alapításának volt egy közvetettebb oka is: a nagy
város irányításához a városi élet számos területé
ről (a demográfiai viszonyokról, a közellátásról, az 
egészségügy helyzetéről, a szociálpolitika ered
ményeiről stb.) a korábbinál differenciáltabban és 
szakszerűbben feldolgozott információkra volt 
szükség. A tervezett hivatalnak helyismereti do
kumentációs feladata ellátásához megfelelő do
kumentumbázissal is rendelkeznie kellett. A kor 
tudományos könyvtárai társadalomfilozófiai müve
ket gyűjtöttek; Körösy intézménye a város aktuális 
problémáinak feltárásához tudott adatokat és in
formációt szolgáltatni. 

A városi könyvtár szerepe körüli bizonytalanság
nak a tanügyi osztály vezetőjévé kinevezett Bárczy 
István (a későbbi polgármester) vetett véget, aki 
1903-ban a városi közgyűléssel elfogadtatta a két 
könyvtár egyesítését Körösy igazgatósága alatt, 
tágan értelmezett városügyi és közigazgatási funk
cióval. A közművelődési feladatot nem vállalták, 
átvették viszont a helytörténeti dokumentumok 
teljes körű gyűjtésének és speciális feltárásának 
feladatát, a Toldy által megalapozott Buda-
pestensla továbbvitelét. Az újjászervezett könyvtár 
ekkor vált professzionális intézménnyé: a város 
vezetése a működési szabályzatban rögzített fela
datokhoz biztosította a működés anyagi és sze
mélyi feltételeit. A könyvtárnoki státust 1904-ben a 
szocialista társadalomtudós, Szabó Ervin nyerte el, 
s ez meghatározta a további irányt: 1904-1910 
között az intézménynek sajátos új arcéle alakult ki. 
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Szabó - miközben maradéktalanul eleget tett az 
elvárt városigazgatási szakkönyvtári feladatoknak 
is - egyre nagyobb mértékben növelte a társada
lomtudományi, azon belül elsősorban a szociológi
ai állományt. Körösy társadalomtudományi gyűjte
ményéből Szabó rejtett társadalomtudományi 
szakkönyvtárat hozott létre, amelyet a szociológia 
kiemelkedő aránya s a politikai irodalom, azon 
belül a szocializmus irodalmának markáns jelen
léte jellemzett. A változást a használói igénybevé
tel is tükrözte. Elmaradt Toldy László közkönyvtá
rának széles körű, vegyes közönsége; az újjászer
vezett, s 1904-ben a szélesebb nyilvánosság szá
mára is megnyitott könyvtárat a városi tisztviselők 
mellett egyre növekvő számban látogatták a kuta
tók, újságírók, szabad szellemi foglalkozásúak és 
az egyetemi hallgatók. 

A század első évtizedének végére - bár még köz
igazgatásinak nevezve-álcázva - új szakkönyvtár 
jelent meg a főváros információellátási rendszeré
ben. Részben hiányt pótolt: a modern hazai és 
külföldi szociológiai és politológiai szakirodalom
nak egyedülálló közvetítője volt, másrészt egyéb 
területeken (pl. a közgazdaságtan, a jogtudomány 
terén) a kor magyar könyvtári gyakorlatánál kor
szerűbb, angol-amerikai mintájú könyvtári mód
szerei, olvasóbarát mentalitása révén egyre sike
resebb riválisává vált a régi tudományos könyvtá
raknak. 

1910 mérföldkő a fővárosi könyvtárügy történeté
ben, sőt az egyetemes magyar könyvtártörténet
ben is: a Múzeumok és Könyvtárak Országos Ta
nácsának javasfatára, Bárczy István támogatásá
val, Szabó Ervin dinamikus irányítása alatt elkez
dődött a Fővárosi Könyvtár átszervezése public 
library jellegű nyilvános könyvtárrá. Szabó két 
dokumentumban rögzítette a főváros irodalom-
ellátására vonatkozó koncepcióját: az elvi Irányel
vekben és az építendő könyvtárpalota funkcióját 
megfogalmazó Pályázati programban. Bízva az új, 
nagy kapacitású könyvtár felépülésében és a fió
kok sűrű hálózatának létrejöttében, kész volt vál
lalni számos információs és kulturális igény kielé
gítését, részben más intézményektől véve át a 
feladatokat. Azt tervezte, hogy: 
• a városi könyvtár központosított hálózati fiók

rendszere teljes egészében át fogja venni az ál
talános művelődési igények kielégítését az 
egyesületi és a népkönyvtáraktól; 

• a tanulóifjúság könyvtári ellátását - melyet a 
főváros akkor szerveződő iskolai hálózata a gya
korlatban még nem tudott megoldani - átveszik a 
városi könyvtár gyerekkönyvtárai; 

• az egyes foglalkozási ágak végzéséhez szüksé
ges szakirodalmi ellátást - ezt az eddig gazdát
lan, de Budapest iparosodása folytán egyre je
lentősebb területet - az új nyilvános könyvtár 
vállalja; 

• a tudományos irodalmi ellátás terén a könyvtárak 
között munkamegosztás legyen: az Egyetemi és 
az Akadémia Könyvtár szakosodjék a humán tu
dományokra, a főváros új központi könyvtára 
pedig vállalja a társadalomtudományok szak
könyvtári szintű művelését. 

A grandiózus tervek a főváros információellátásá
nak átfogó modernizálását célozták meg, a rend
szer radikális átalakításával számolva. A könyv
tárfejlesztés nagy lendülettel indult meg, megerő
sítve a főváros olyan nagyságrendű anyagi támo
gatásával, ami a magyar könyvtárügyben mindad
dig ismeretlen volt. A lendület azonban - részben 
a tervek túlméretezettsége, részben az érintett 
partnerek ellenállása, de elsősorban a világháború 
kitörése következtében - megtört, az új központi 
könyvtárpalota nem épült fel, a fiókhálózat a terve
zettnél sokkal szerényebb mértékben jött létre. 
Ennek következtében a nagyigényű terv 1914-ig 
csak felemás formában valósulhatott meg: bár a 
felsorolt ellátási területek mindegyikén jelentős 
változást hozott a fővárosi könyvtár szerepvállalá
sa: 

• A fiókhálózat ugyan bebizonyította, hogy ez a 
korszerű ellátási forma eredményességében to
ronymagasan felülmúlja a hagyományos kis 
könyvtárakat, de az öt kis egységből álló hálózat 
nem volt képes a fővárosi igények összességét 
kielégíteni, az olvasókörök és egyesületek 
könyvtárai, a népkönyvtárak és a kölcsönkönyv-
tárak változatlanul tovább működtek. 

• Hasonlóan alakult a tanulóifjúság ellátása. Bár a 
tanulóknak is kölcsönző fiókok, illetve az ezekből 
kiváló gyerekkönyvtárak csekély számuk ellené
re túltettek az iskolai könyvtárak forgalmán, a ta
nulók széles tábora kívül maradt a fiókkönyvtá
rak hatókörén, s továbbra is a jól-rosszul működő 
iskolai könyvtárakra szorult. 

• A foglalkozási ágak szakirodalmi igénye, a nem 
kutató szakemberek gyakorlati szükségletei to
vábbra is kielégítetlenek maradtak. Nem épült fel 
az új könyvtárpalota, mely ezt lehetővé tette vol
na. A központi könyvtár 1914-ben egy megüre
sedett iskolaépületben kapott átmenetinek szánt 
(de 17 évig tartó) szükségelhelyezést, ami csak 
a társadalomtudományi szakkönyvtárnak adott 
szűkös teret. Ennek következményeként hosszú 
évtizedekre elszakadt a „lent" világa, a szerény 
körülmények között működő fiókok ügye a „fent"-
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tol, a tudományos igényeket kielégítő központi 
könyvtártól, homlokegyenest ellentététben az 
angol-amerikai típusú public libraryk gyakorlatá
val, a Szabó Ervin-i ideállal. 

• A legnagyobb eredményt a városi könyvtár a 
társadalomtudományi szakkönyvtár kiépítése te
rén érte el. A város vezetősége és a minisztéri
um hozzájárult e funkció elvállalásához. Nem fo
gadták viszont el a felajánlott kooperációs alkut 
az érintett nagy tudományos könyvtárak (a Nem
zeti Múzeumi, az Egyetemi, az Akadémiai 
Könyvtár), és a közvélemény egy része is elle
nezte a polgárok adójából épülő szakkönyvtárat. 
A kibővült olvasóközönség nagyobb része nem 
a szakszerűen kiépített speciális szociológiai 
gyűjteményt kereste elsősorban, nagyobb for
galomnak örvendett a közgazdaságtan, a törté
nelem, a jogtudomány irodalma. A könyvtár gaz
dag állománygyarapítási kerete azonban meg
engedte, hogy a szociológia teljességre törő 
gyűjtése mellett más társadalomtudományok, söt 
a humán tudományok egyes területei is egyre 
bőségesebben szerepeljenek a gyűjteményben. 
A központi könyvtár megőrizve a társadalomtu
domány (azon belül a szociológia) dominanciá
ját, egyre inkább közeledett a humán tudomá
nyok általános gyűjtőkörű könyvtára felé. 

Az első világháború befagyasztott minden fejlesz
tési lehetőséget, és konzerválta az addig kialakult 
szervezeti kereteket, de ezek a keretek tulajdon
képpen ekkor telítődtek meg tartalommal: az olva
sók száma a háborús években megháromszoro
zódott, a forgalom megduplázódott, a public 
library-szerü közkönyvtári ellátás első magyar kí
sérlete remekül vizsgázott. Az állomány minden 
háborús nehézség ellenére dinamikusan nőtt, sőt 
Szabó Ervinnek sikerült a semleges Svájcon ke
resztül a friss kiadású angol, francia, amerikai tár
sadalomtudományi müveket is beszereznie. Ezzel, 
ha korlátok közé szorítva is, de az adott háborús 
helyzetben egyedülálló módon biztosította az in
formációs csatornák nyitottságát. 

A Tanácsköztársaság alatt Dienes László és Kő
halmi Béla mint könyvtárügyi politikai megbízottak 
irányították az ország, s azon belül Budapest 
könyvtárügyét. Ismét napirendre tűzték Szabó 
Ervin radikális modernizációs terveit: a főváros 
közművelődési és iskolai könyvtári ellátását teljes 
egészében a városi könyvtár vette volna át, s a 
központi könyvtár lett volna - beolvasztások révén 
- a város egyetlen, hatalmassá növelt társada
lomtudományi könyvtára. Szabó Ervinnel ellentét
ben azonban mindezt nem a meggyőzésre és a 

józan belátásra, hanem hatalmi eszközökre tá
maszkodva kívánták elérni. Dienes amerikai típusú 
könyvtárügyet akart megvalósítani szovjet mód
szerekkel. A tervek végrehajtását a Tanácsköztár
saság bukása megakadályozta. 

1919 augusztusa után, a magát ellenforradalminak 
definiáló hatalom első éveiben a könyvtár történe
tének legsúlyosabb válságát élte át. Vezető mun
katársainak nagy részét politikai szerepvállalása 
miatt elbocsátották, az állományfejlesztést a gaz
dasági megszorítások elsorvasztották, pusztulás
nak indultak a fiókkönyvtárak, elmaradtak az olva
sók. Kremmer Dezsőnek, az új vezetőnek az in
tézmény létéért is harcot kellett vívnia. 

Az alapjaiban megváltozott társadalmi és ideológi
ai viszonyok között megkérdőjeleződött a könyvtár 
helye és szerepe a kultúraközvetítők között. A 
társadalmi érdeklődés elfordult a szociológiától, 
előtérbe kerültek a konzervatív világfelfogás alap
értékei és a hagyományos humán diszciplínák. 
Kremmer Dezső is ebbe az irányba fordította a 
fővárosi könyvtárat: már 1920-ban deklarálta a 
társadalomtudományi gyűjtőkörről való lemondást 
és az általános gyűjtőkörű tudományos könyvtárrá 
válást. Bár az új elvet az 1925-ös szervezeti sza
bályzat jogilag is szentesítette, a valóságban 
azonban ennél kisebb változás történt: csak a 
gyűjtőkör arányai rendeződtek át. Az új beszerzé
sek közel felét továbbra is társadalomtudományi 
müvek tették ki. Nem vállalta viszont a könyvtár a 
szociológiai irodalom kiemelt gondozását és do
kumentációját, pedig Teleki Pál feltehetőleg ilyen 
szerepet szánt a főváros könyvtárának, mikor az 
1921-es vezetőválasztáson Kremmerrel szemben 
a szociológia iránt elkötelezett Krisztics Sándori 
támogatta. (Végül Krisztics a szociológiai doku
mentációt a Magyar Szociográfiai Intézet kereté
ben valósította meg.) Változatlanul a fővárosi 
könyvtáré maradt azonban az ország legkiemelke
dőbb és - a konszolidáció évei után - a leggazda-
gabban gyarapított szociológiai gyűjteménye. Meg 
tudott őrizni valamit a korábbi, Szabó Ervin-i nyílt
ságából és többirányúságából is: a 30-as években 
fontos információs forrás volt egyrészt a tudomá
nyos intézmények kutatói, másrészt a feléledő népi 
és szociális mozgalmak számára (mint azt a rend
őrségi feljegyzések is tanúsították). 

A társadalomtudományok egyéb területein (köz
gazdaságtan, jogtudomány stb.) tovább folytató
dott a főváros lakosságának párhuzamos ellátása. 
Klebelsberg egységesítő törekvései, melyek a 
Gyüjteményegyetem létrehozásában testesültek 
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meg, nem jutottak el az ellátási kooperáció gya
korlati kérdéséig. S bár az országos művelődéspo
litikában a húszas évek második felében ismét 
felmerült egy nagy forgalmú, prézens és kölcsönző 
állami (nemzeti) könyvtár eszmei képe, a valóság
ban Budapesten ebből az idealizált képből kilógó, 
de anyagilag a többinél jobban ellátott fővárosi 
könyvtár elégítette ki az igények nagy részét. S 
még inkább ez történt a Wenckheim-palotába köl
tözés után, 1931-től. „Vele a székesfőváros közön
sége mintha elkülönülne az állam nagy művelődési 
programjától, és a maga útjait keresné" - panasz
kodott egy művelődéspolitikus. 

A Wenckheim-palota szélesre tárta a központi 
könyvtár perspektíváit. A kor igényeinek megfele
lően nőtt a humaniórák, a történeti müvek szerepe, 
fénykorát élte a nagyvonalú bőkezűséggel ellátott 
és szakszerűen vezetett Budapest gyűjtemény. 
Ugyanakkor - rácáfolva az „általános tudományos 
könyvtár" hirdetett elvére - továbbra is háttérbe 
szorultak a természet-, és még inkább az alkalma
zott tudományok. 

A közművelődési feladatok megvalósításában, a 
hálózatfejlesztésben a könyvtár a 20-as évek kö
zepétől, a konszolidáció és a gazdasági fellendü
lés rövid szakaszában a Szabó Ervin-í fénykort 
idéző sikereket ért el. A fiókkönyvtárak száma a 
Szabó Ervin-i ötről, illetve a Tanácsköztársaság 
utáni hétről tizenháromra nőtt, a forgalom évi egy
millió kötet fölé emelkedett. S bár a gazdasági 
válság kirobbanása véget vetett a további fejlesz
tésnek, leépítésre, könyvtárbezárásra ekkor sem 
került sor, a kiépült könyvtárakat sikerült fenntarta
ni. A közművelődési igények kielégítése Buda
pesten változatlanul több csatornán át történt. Az 
egyesületi könyvtárak áttekinthetetlen, de nem 
csökkenő tömegben, bár egyre szegényesebb 
állománnyal álltak az olvasók rendelkezésére (so
kuk számára a városi könyvtár elrongyolódott, 
kiselejtezett kötetei jelentették a gyarapodást), de 
a Fővárosi Könyvtár szerepe az ellátás rendszeré
ben évről évre meghatározóbbá vált. Nem változ
tatott ezen a népkönyvtári ellátás feltámasztására 
tett állami kísérlet sem. (Budapesten kísérlet tör
tént egy népkönyvtári hálózat és ellátóközpont 
létrehozására, de a Fővárosi Könyvtár életerős 
fiókhálózata nem sok mozgásteret hagyott a rivali
zálni akaró népkönyvtári mozgalomnak.) 

A könyvtárat 1926-tól Enyvvári Jenő vezette. Az 
apolitikus Enyvvárira maradt a könyvtárigazgatás 
terhe a háborús körülmények között is. Az egyér
telműen és aktívan Hitler-ellenes intézményi ve-

zetögárda megkísérelte - az adott körülmények 
között lehetséges módon - megőrizni a könyvtár 
korábban kialakult, viszonylag objektív tájékoztató 
szerepét. Ez 1944 júniusáig - bár kényszerű 
kompromisszumok árán - többé-kevésbé sikerült 
is, ekkor azonban fegyelmi eljárás indult ellenük 
„államrendelienes" nézeteik és ezek könyvtári ér
vényesítése miatt. Ennek következményeként a 
teljes régi vezetést eltávolították (letartóztatás, 
bűnvádi eljárás indítása, felfüggesztés formájá
ban). A vezetésre szélső jobboldali könyvtári tiszt
viselők kaptak megbízást. Ennek az ostromra ké
szülő Budapesten veszélyes politikai súlya volt (a 
könyvtár pincéjében szökevényeket bújtattak), de 
az információs rendszert már nem érintette. 

(Katsányi Sándor) 

Második rész - 1 9 4 5 - 2 0 0 0 

Budapest ostromát a Fővárosi Könyvtár viszonylag 
kevés veszteséggel élte túl. A központi könyvtár 
épülete több belövést kapott ugyan, valamint telje
sen megsemmisült két fiókkönyvtár, és valamennyi 
épületének betörtek az ablakai, tönkrement a tető
zete, de más közintézmények és lakóházak teljes 
pusztulásához képest ez elviselhető kár volt. A 
könyvállományban {főleg a kézikönyvtárban, a 
Keleti gyűjteményben és a fiókokban) keletkezett 
kárt 400 000 Ft-ra becsülték. 1945 februárjában és 
márciusában megkezdték a kölcsönzést az ideig
lenesen helyreállított fiókkönyvtárak, a központi 
könyvtár csak szeptemberben. 

Az újrakezdés, a közművelődési hálózat és a tu
dományos központ szolgáltatásai a régi elvek sze
rint indultak, de az új idők kiváltotta nagy lendület
tel. Az 1945 júliusában megindított két villamos 
mozgókönyvtár is még háború előtti vágyat telje
sített, a Városházán létrehozott közigazgatási fiók
könyvtár és az első bibliográfiai kiadványok is a 
régi elveknek feleltek meg. Az új idők kihívásaira 
adott válasz volt az 1945-ben létesített 16 letét, 
vándorkönyvtár, könyvállomás a kúlönbözö pártok, 
egyházak, egyesületek helyiségeiben. 

1946-tól ketten párhuzamosan vezették a könyvtá
rat, Hajdú Henrik a szociáldemokrata író, műfordí
tó, és a szovjet emigrációból 1945 végén hazatért 
kommunista Dienes László, aki 1948 októberétől 
haláláig, 1953-ig egyedül irányította az intézményt. 
Az új rendtől kapott első nagy feladat az ún. 
„defasizálás", vagyis a „fasiszta, szovjetellenes és 
antidemokratikus" sajtótermékek kötelező kivoná-
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sáról és megsemmisítéséről intézkedő miniszterel
nökségi határozat végrehajtása volt. A könyvtárnak 
nemcsak saját állományát kellett „defasizálnia" 
(minden próbálkozás ellenére azt sem engedé
lyezték, hogy a tudományos központ zárt részle
gében egy-egy példányt dokumentációs célra 
megtarthassanak, sőt a Szövetséges Ellenőrző 
Bizottság egy buzgó szovjet tisztje, Szergejcsuk 
ezredes a Népszava kivételével selejtezte és be
zúzatta a központi könyvtár teljes, két világháború 
közötti hirlapállományát), de vele gyűjtette be Bu
dapest területén a magánosoktól és az intézmé
nyektől a rendeletben érintett könyveket is. 

A Székesfővárosi Szabó Ervin Könyvtár (1946 
májusától az egykori igazgató nevét visszakapva 
ez lett a könyvtár hivatalos neve) még túl is telje
sítette a feladatot: ún. „csendes index"-re tette, 
azaz nem adta az olvasók kezébe a kerúleti 
könyvtárak állományának jelentős részét (polgári 
társadalomtudósok, egyházi emberek munkáit, 
„jobboldali" szépirodalmi müveket), ami nem sze
repelt ugyan a hivatalos listákon, de a könyvtár 
vezetői ártalmasnak ítélték az új rend szempontjá
ból. 

A központi könyvtár állományába olvasztott gaz
dag és értékes gyűjteményeket (színháztörténeti, 
zenei, a Károlyiak fóti könyvtára. Fővárosi Peda
gógiai Könyvtár), majd - miután profilja többször 
változott - fontos állománytesteket adott át más 
könyvtáraknak. A színháztörténeti anyagot az Or
szágos Széchényi Könyvtárnak 1950-ben, a Keleti 
gyűjtemény jelentős részét a Magyar Tudományos 
Akadémia Könyvtárának 1951-ben, a közgazdasá
gi gimnázium könyvtárát pedig a Közgazdaságtu
dományi Egyetem Könyvtárának, nem egy esetben 
országos szakkönyvtárakat alapozva meg ezzel, 
így lett a Pedagógiai Könyvtárból az Országos 
Pedagógiai Könyvtár, a Szovjet Gyűjteményből a 
Gorkij Könyvtár). 

A használat, az igénybevétel meglehetősen gyen
gén indult. A fiókokban kicsit korábban, a központi 
könyvtárban csak 1948-ra érte el a „békebeli" 
színvonalat. (Ez egymillió kötetes forgalmat jelen
tett.) 

A fordulat évével (1948) kezdődően a Szabó Ervm-
i elveket (az egész várost, a lakosság minden ré
tegét közéleti, szakmai, művészi információkkal, 
felüdülést jelentő olvasmányokkal ellátó, demokra
tikus, nyilvános közintézmény) a két világháború 
között is többé-kevésbé megőrző könyvtár a szo
cialista nevelés iskolájává, a lakosság ideológiai 

nevelését mindenáron megvalósító intézménnyé 
alakult. Nem saját hagyományaira épített, amelyek 
pedig könnyen szolgálhattak volna szocialista cé
lokat, hanem a szovjet példa lett a kötelező és 
mindenható; éppúgy, mint a magyar népkönyvtár-
ügy egészében, különösen az 1952-es I. Országos 
Könyvtári Konferencia után ez lett a kötelező 
irányvonal. 

A legkövetkezetesebben és legmerevebben talán 
a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár követte és alkal
mazta a példát. Egyaránt érvényesült a pártos, 
szocialista nevelési elv az állománygyarapításban, 
az olvasószolgálatban, a tájékoztatásban, amelyet 
akkor propagandamunkának hívtak, és akként is 
gyakoroltak, tehát a könyvtári munka minden ágá
ban és a hálózat minden pontján, a központi 
könyvtártól a fiókkönyvtárakig, kölcsönzöállomá-
sokig. A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár ekkor is 
Budapest lakosságának információellátását szol
gálta, de a szolgáltatott információ egyoldalúan 
megválogatott, és nem a lakosság igényeit kielé
gítő, hanem a párt, az állam (a pártállam) céljait 
szolgáló volt. 

Rögtön e történelmi szakasz elején két kihívás érte 
a hálózatot: Nagy-Budapest létrehozása (1950), és 
a fiókkönyvtárak átadása a kerületi tanácsoknak 
(1951) Nagy-Budapest létrehozásával a könyvtár
nak vállalnia kellett az idecsatolt városok és köz
ségek ellátását (miközben még az „addigi Buda
pest" is rosszul volt ellátva) a bennük működő 3-4 
városi könyvtár integrálásával, de inkább új 
könyvtárak létesítésével. Valóságos könyvtár
létesítési láz járta át a várost. A tanácsi kezelésbe 
adás is ezt serkentette. Hat év alatt 23 új fiók
könyvtár létesült, legtöbbször szükségmegoldást 
jelentő helyiségekben (általában 35-50 m 2-en, 
alacsony, átlagosan 13 700-as kötetszámmal), de 
toborozva és szolgálva az olvasókat. 1955-ben 
már mind a 22 kerületben volt legalább egy, de a 
legtöbbjükben 2, néhol 3 kerületi Szabó Ervin 
Könyvtár. 1957-tÖI újra a központi könyvtárhoz 
csatolták a fiókkönyvtárakat. 

A számszerű csúcsot 1974-ben érte el a hálózat: 
ekkor 115 egység, 43 kerületi, 72 fiók- és gyer
mekkönyvtár szolgálta a budapestieket. 1961-től 
megkezdődött a különálló gyermekkönyvtári háló
zat létrehozása, amely a lakosság jelentős rétegé
nek ellátását vállalva bővítette a könyvtár hatókör
ét. Ugyanakkor az e címen megszerzett új helyisé
gek révén növelte a könyvtári célt szolgáló 
összalapterületet. 1976-ban a gyermekkönyvtára
kat újra integrálták az egységes hálózatba. 
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A 70-es évektől azután nem új könyvtárak létesíté
se, inkább minőségi cserék jellemezték a hálózat
építést. Majd 1975-töl a fővárosi tanács - komoly 
kormányzati támogatással - nagy alapterületű 
könyvtárak létesítését kezdte meg. Ennek ered
ményeként 1978 és 1987 között megduplázódott a 
kerületi könyvtárak alapterülete. 

A sok könyvtárat mind nehezebb volt a központból 
irányítani, ezért a fővárosi tanács a 70-es évek vé
gén főkönyvtárt rendszert hozott létre, amely ke
rületenként decentralizálta, illetve kerületeken belül 
a főkönyvtárhoz centralizálta a fiókkönyvtárakat, 
igazgatásilag és ellátási szempontból egyaránt. Az 
1985-ben kezdett hálózati reform elsősorban nem 
igazgatási módosítást, hanem új ellátási rendszert 
hozott a lépcsőzetes ellátás következetes megva
lósításával. A könyvtárak száma ekkortól már nem 
nőtt, inkább csökkent. Kevesebb, de hatékonyab
ban működtethető és szolgáltatásképesebb könyv
tár fenntartása volt a cél. Igazgatási reformot je
lentett viszont a 90-es években a régiók bevezeté
se, először 6, majd az ezredfordulótól 4 régióba 
csoportosították a kerületi könyvtárakat. Az új köz
ponti könyvtár létrejötte a hálózat ellátási rendsze
rét is befolyásolta: számítógépesítéssel is támo
gatva, de kevesebb helyen gazdagabb szolgáltatá
si kínálattal szolgálva a város információellátását. 

A hálózat könyvállománya - amely mindenfajta 
szolgáltatás alapja - meglehetősen hektikusan 
alakult, változott. A korszak minden politikai, ide
ológiai fordulata rányomta bélyegét az állomány 
összetételére. A könyvtár pedig általában „túlli
hegte" a követelményeket, viszont nehézkesen élt 
az időnként és mindinkább megnyíló lehetőségek
kel. Gyökeres selejtezés helyett cipelte magával a 
használhatatlan és érdektelen könyvek és folyó
iratok hatalmas tömegét. 

Az 50-es években kezdetben a könyvhiány, majd a 
tömegesen beszerzett ideológiai töltetű szépiro
dalom, szovjet fércmüvek fordításai, politikai agitá
ciós kiadványok, brosúrák töltötték meg a polcokat. 
A 60-as években enyhült az ideológiai szigor, és 
az ennek következtében megjavult könyvkiadás 
üdvösen hatott a könyvtári állományra is. A 70-es 
évek második felétől, a könyvtárnagyságtól függő
en differenciált gyűjtőköri szabályzatok segítették 
az állományalakitást. Ennek keretében hoztak létre 
egyes nagyobb könyvtárakban (néprajzi-földrajzi, 
nyelvi-irodalmi, biológiai, műszaki) szakrészlege
ket, amelyek együttesen az egész város területén 
nyújtottak volna speciális információszolgáltatást. 
A kísérlet nem vált be. 

Folyamatosan és fokozatosan bővült a szolgálta
tásba bevont dokumentumok köre. A hagyomá
nyos könyvek és folyóiratok mellett először a dia
film jelent meg, majd a hanglemez, a CD, a video
kazetta és a számítógépes dokumentumok. Ezzel 
párhuzamosan épült ki a gyermekek szolgálata, a 
zenei részlegek (fonotékák), a számítógépes szol
gáltatások, legutóbb pedig az internet. És míg az 
50-es évek végétől a magyar könyvtárak között 
szinte utolsóként, vonakodva tért át a könyvtár a 
szabadpolcos kölcsönzési rendszerre, a 80-as 
években már a hazai könyvtárügy élvonalában járt 
a különféle új megoldások, szolgáltatások és mód
szerek bevezetésével. Paradox módon érvényes 
ez a számítógépesítésre is: a FSZEK kezdemé
nyező volt a közművelődési könyvtárak számító
gépes rendszerének kialakításában (Texíar, 
TextLib), ugyanakkor saját tevékenységét csak 
részleteiben és lassan, teljes egészében csak az 
új központi könyvtár létrejöttével gépesitette. 

Ezzel párhuzamosan haladt a szolgáltatások, a 
könyvtár igénybevétele. A szocialista könyvtár 
kialakulását olvasótoborzó kampány (hatására 
1951-ben 40 000-ről 73 000-re emelkedett az ol
vasók száma a fiókokban) és a különböző olvasó
mozgalmak (József Attila Olvasómozgalom, Kell a 
jó könyv mozgalom stb.) kisérték. A 60-as évek 
enyhülő ideológiai légkörében a Fővárosi Szabó 
Ervin Könyvtár még mindig meglehetősen merev 
szabályokkal és erőszakos módszerekkel „nevelte" 
az olvasókat (pl. az egyidejűleg kikölcsönözhető 
ismeretterjesztő és szépirodalmi könyvek számá
nak megszabása). 

Nevelő funkciójáról csak a 80-as években mondott 
le a könyvtár, és vezette be a használók igényei
hez igazodó állománybeszerzést és összetételt, 
honosított meg olyan módszereket (pl. tematikus 
elrendezés), amelyek egyre jobban megkönnyí
tették az olvasók dolgát. Mostanra 200 ezer olvasó 
és évi 5 millió állományegységnyi forgalom jellemzi 
a FSZEK hatókörét. 

A központi könyvtár gyűjtőköre az 1925-ben meg
határozotthoz képest alig változott. Noha szinte 2¬
3 évenként volt valamilyen felülvizsgálat, amely 
mindig foglalkozott a gyűjtőkörrel is, de mivel a 
FSZEK soha nem illett a sémákba, megnyugtató 
megoldást a gyűjtőkörre alig találtak. A társada
lomtudományok (időnként változó értelmezésben 
és tartalommal) és a városra vonatkozó helytörté
neti irodalom mindig meghatározó eleme voit a 
gyűjtőkörnek. 1952-ben bővült a szépirodalommal, 
a pedagógiával, az újkori történelemmel, és vala-
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mennyi tudományág általános népszerűsítő mü
veivel. Ez tulajdonképpen jelentős lépés volt a 
közművelődési könyvtári profil irányába, de az 
sokáig nem valósult meg teljesen. 1955-töl - a 
hálózaton belül - a legmagasabb szintű közműve
lődési könyvtárnak minősítették a központot, 
ugyanakkor a társadalomtudomány és az újkori 
történelem országos jellegű szakkönyvtára is lett. 
A gyűjtőköri módosítások - mint arra már utaltunk 
- profiltisztítással jártak együtt, néha viszont a 
megszokott gyűjtőkörön belül jelentős hangsúlyel
tolódással. 1955-ben visszaállították a Budapest 
gyűjtemény önállóságát, ami a gyűjtés és a feltá
rás bővülését jelentette. 1964-ben létrehozták a 
központi könyvtár Zenei gyűjteményét, immár a 
zenei területre is kiterjesztve a FSZEK információs 
szolgáltatásait Budapesten 1968-tól pedig a szo
ciológia országos szakkönyvtárává minősült a 
könyvtár (történetileg alakult gyűjtése alapján teljes 
joggal), aminek gyűjtőköri, beszerzési konzekven
ciái is lettek. Erre épült aztán egy sor, esetenként 
máig élö szolgáltatás. 

Ezután évtizedeken keresztül lényegében nem 
változott a központi könyvtár gyűjtőköre: a közmű
velődési feladatkört úgy értelmezték, hogy a szép
irodalomból csak a klasszikusokat és a külföldieket 
eredeti nyelven gyűjti, az ismeretterjesztő irodal
mat pedig igen hézagosan, csak a humán és tár
sadalomtudományok területén. A 90-es évekre 
szóló távlati terv - a közművelődési és szak
könyvtári igényeket és feladatokat egyaránt szám
ba véve - egyértelműen a főváros információs 
intézményeként határozta meg a könyvtárat. A 
megvalósítás az új központi könyvtár létrejöttével 
gyorsult fel. Maradt a helytörténeti, szociológiai és 
zenei gyűjtés szakkönyvtári mélységig, a közmű
velődési profilú gyarapítást pedig kiterjesztették 
valamennyi ismeretágra, dokumentumtípusra, 
színvonalkorlátok nélkül, és valamennyi életkori 
csoport (beleértve a gyerekeket is) igényeit vállal
va. Teljes profilú nyilvános városi könyvtár jött így 
létre, amely egy területen (szociológia) szakmai 
információkat is nyújt. 

A központi könyvtár az utóbbi fél évszázadban a 
tájékoztató szolgáltatások gazdag választékát 
építette ki, mindenkor igazodva a kor kívánalmai
hoz. 1952-ben analitikus katalógust készítettek a 
marxista klasszikusok müveiből. Az 1951-ben lét
rehozott bibliográfiai osztály a könyvtár saját ha
gyományaira is építve és a szovjet tapasztalatok 
alapján az ajánló bibliográfiák, olvasótervek, „Mit 
olvassunk..." típusú ajánló kiadványok tömegét 
adta a szocialista nevelőmunkát végző könyvtá

rosok és az azt elszenvedő olvasók kezébe. (1945 
és 1954 között 100 bibliográfiát adott ki a könyvtár 
6000 oldal terjedelemben, 90 000 példányban.) Ez 
az áradat, ha nem is ilyen ütemben, de javuló 
színvonalon folytatódott a 60-as években és a 70-
es évek elején is. Az igényes kiadványokat képvi
selte a Budapest Történeti Bibliográfia hétkötetes 
bibliográfiai teljesítménye, amelynek folytatása 
napjainkban már számítógépen készül. Sikeres és 
hasznos, időtálló vállalkozásnak bizonyult az iro
dalmi folyóiratok és tanulmánykötetek 1964-ben 
indult analitikus katalógusa is, amely manapság -
a Szociológiai Információval együtt - CD-ROM-on 
is hozzáférhető számos fővárosi és vidéki könyv
tárban. A központi könyvtár szóbeli tájékoztató 
szolgálatához beérkezett kérdések zöme iroda
lomtörténeti, helytörténeti és művelődéstörténeti 
volt. Ezek megválaszolásán túl a 80-as évek köze
pén a mindennapi élet gyakorlati kérdéseire is 
választ adó, sikeres telefonos információs szolgá
latot indított a könyvtár. 

A központi könyvtár igénybevétele 1952-től ugrás
szerűen meg növekedett. A használók zöme értel
miségi, többségük egyre inkább egyetemista és 
főiskolás lett. Hiába nőtt belső átalakításokkal az 
olvasótermi férőhelyek száma, az igényeket egyre 
nehezebben lehetett kielégíteni. A központi 
könyvtár kinőtt épületén kezdetben a szomszédos 
épületek megszerzésével és a könyvtárhoz csato
lásával (Reviczky utca 3. 1958-ban, de ténylege
sen 1985-ben, Baross utca 18. 1968-ban, Pálffy-
palota 1995-ben) igyekeztek segíteni. Az igazi 
megoldást a régi épületek bővítéssel egybekötött 
rekonstrukciója jelentette, amelyre a főváros anya
gi forrásaiból és nagyarányú kormánytámogatással 
1998-2001 között került sor. A végeredmény egy 
impozáns, világszínvonalú könyvtárépület, ehhez 
illő szolgáltatásokkal és igénybevétellel. A buda
pesti egyetemi és főiskolai könyvtárak gyatra álla
pota miatt a FSZEK központi könyvtára (a látoga
tók számát, megoszlását, igényeit tekintve) a leg
nagyobb egyetemi könyvtárrá is vált. 

Végezetül említsük meg, hogy e fél évszázad so
rán Dienes László után 1953-ban Winter Pálné, 
1954-55-ben Mód Péter, 1956-78-ig Révész Fe
renc, 1979-1998-ig pedig e sorok írója vezették a 
könyvtárat. 

(Kiss Jenő) 
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